

**Protokół Nr XXII/1/2016**  
**z sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne**  
**odbytej w dniu 11.08. 2016r.**  
**w Urzędzie Gminy w Grodzisku Dolnym**

Przewodniczący Rady Gminy Jerzy Gdański otworzył obrady XXII sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne o godz. 9.00. Na wstępie stwierdził, że w sesji udział bierze 13 radnych zgodnie z załączoną listą obecności.

Przywitał przybyłych na sesję Radnych Rady Gminy oraz zaproszonych Gości:

- Wójta Gminy Jacka Chmurę,
- Radnego Rady Powiatu Leżajskiego Franciszka Krajewskiego,
- Zastępcę Wójta Gminy Arkadiusza Telkę,
- Skarbnika Gminy Barbarę Jużyniec,
- Sekretarza Gminy Grzegorza Potaczałę,
- kierowników gminnych jednostek organizacyjnych: Dyrektora Zespołu ds. Oświaty Marię Rydzik, Dyrektora Zespołu Szkół w Grodzisku Dolnym Halinę Gdańską, Dyrektora Zespołu Szkół w Grodzisku Górnym, a równocześnie Radnego Rady Powiatu Leżajskiego Romana Matuszka, Dyrektora Ośrodka Kultury Katarzynę Mach-Wawraszek, Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej Krystynę Zagrodzką oraz wszystkich przybyłych na sesję.

Następnie zapytał Radnych Rady Gminy: Czy chcą zgłosić uwagi do protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy odbytej w dniu 5 lipca br.?

Radni nie zgłosili uwag.

Przewodniczący obrad przeszedł do ustalenia porządku obrad XXII sesji Rady Gminy.

Poinformował, że Wójt Gminy przed sesją zgłosił ustny wniosek o wyłączenie z porządku obrad dwóch podpunktów w punkcie 5 porządku obrad:

- „2) w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Grodzisko Dolne na lata 2016-2023,*
- 3) w sprawie zaciągnięcia zobowiązania na zadanie inwestycyjne p.n. „Inkubator lokalnego przetwórstwa mięsa”.*

Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie wniosek Wójta Gminy.

Za wyłączeniem z porządku obrad podpunktu 2 w piątym punkcie porządku sesji głosowało 13 radnych.

Za wyłączeniem z porządku obrad podpunktu 3 w piątym punkcie porządku sesji głosowało 13 radnych.

Po wprowadzeniu zmian porządek sesji przedstawiał się następująco:

1. Otwarcie sesji oraz stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Informacja Wójta Gminy o jego pracy w okresie międzysesyjnym.
3. Przyjęcie sprawozdania z realizacji budżetu gminy za I półrocze br.
4. Zapoznanie się ze stanem przygotowań placówek oświatowych do nowego roku szkolnego.
5. Podjęcie uchwał:

*1) w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na rok 2016,*

*2) w sprawie uchwalenia Regulaminu Meczów Piłki Nożnej niebędącego imprezą masową,*

*3) w sprawie oddania w dzierżawę części działki położonej w Grodzisku Górnym w trybie bezprzetargowym.*

6. Interpelacje i zapytania.
7. Sprawy różne i wolne wnioski.
8. Zamknięcie sesji.

#### **Streszczenie przebiegu obrad:**

##### **Ad. 1. Otwarcie sesji oraz stwierdzenie prawomocności obrad.**

Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Jerzy Gdański stwierdził, że punkt pierwszy porządku obrad uważa za zrealizowany.

##### **Ad. 2. Informacja Wójta Gminy o jego pracy w okresie międzysesyjnym.**

Wójt Gminy Jacek Chmura przedstawił informację o swojej pracy w okresie międzysesyjnym.

Przewodniczący obrad udzielił także głosu obecnym na sesji Radnym Rady Powiatu Leżajskiego.

Radny Pow. Leżajskiego Franciszek Krajewski opowiedział o problemach z finansowaniem placówki oświatowej w Nowej Sarzynie. Powiedział m.in., że brakuje chętnych do podjęcia nauki na pierwszym roku i prawdopodobnie funkcjonowanie jednostki będzie wygaszane. Omówił też inwestycje wspólne dla tutejszej Gminy i Powiatu ( modernizacja drogi tzw. „Żołyńskiej”, chodnik i droga Chodaczów – Laszczyny i inne). Poinformował o zbudowaniu przejścia dla pieszych k. sklepu GS w Grodzisku Nowym oraz o zamontowaniu luster poprawiających widoczność: w Grodzisku Górnym droga „Na Misia”, w Grodzisku Dolnym droga Żołyńska (k. kapliczki) i w Grodzisku Nowym skrzyżowanie drogi „Granicznej” z drogą powiatową.

Radny Pow. Leżajskiego Roman Matuszek opowiedział m.in. o wyjeździe młodzieży z Grodziska Górnego na Turniej Robotyki do USA i perspektywach rozwoju ich pasji na przyszłość.

### **Ad. 3 Przyjęcie sprawozdania z realizacji budżetu gminy za I półrocze br.**

Skarbnik Gminy Barbara Jużynec przedstawiła informację o przebiegu wykonania budżetu gminy za I półrocze 2016 roku, informację o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej oraz informację o przebiegu wykonania planów finansowych samorządowych instytucji kultury za I półrocze 2016r.

W dyskusji nad przedstawionym sprawozdaniem głos zabierali:

Radny Ryfa Stanisław poruszył następujące sprawy:

- 1) Zapytał: Na co w budżecie Gminy zabezpieczona jest kwota 52 tys. zł?
- 2) Zapytał: Czy nie brakuje środków na świadczenia wychowawcze w ramach programu 500+?
- 3) Stwierdził, że Gmina płaci ogromne pieniądze na opracowywanie dokumentacji zadań inwestycyjnych. Zapytał: Czy nie można wprowadzić tańszych rozwiązań np. zlecić te prace pracownikowi UG lub zatrudnić w UG dodatkowego fachowca ?

Odpowiedzi Wójta Gminy na pytania zadane przez radnego Ryfę Stanisława:

Ad. 1 Środki te są zabezpieczone na opracowanie dokumentacji m.in. pod farmę wiatrakową. Obecnie firma zainteresowana budową farmy przestała się z gminą kontaktować. Stało się to po zmianie przepisów wydłużających usytuowanie wiatraków od zabudowań do ok. 1,5 km, co wyklucza budowę niektórych wiatraków.

Ad. 2 Świadczenia 500+ są wypłacane na bieżąco i nie ma problemów z brakiem środków.

Ad. 3 Nie można odejść od opracowywania dokumentacji inwestycji przed ich realizacją. Jest to niezbędny warunek by być w zgodzie z obowiązującymi przepisami prawa budowlanego i ustawy o zamówieniach publicznych. Na opracowanie każdej dokumentacji ogłaszany jest przetarg i wybierana jest najtańsza oferta.

Radny Rady Powiatu Leżajskiego Roman Matuszek zgłosił, że praktycznie w każdy weekend ktoś w Grodzisku Górnym zrzuca ścieki bezpośrednio do rzeki.

Przewodniczący RG udzielił głosu Pani Prezes Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej sp. z o.o. Irenie Fus z prośbą o wyjaśnienie sprawy nielegalnego zrzutu ścieków bezpośrednio do rzeki.

Pani Prezes I. Fus opowiedziała o problemach z funkcjonowaniem sieci kanalizacyjnej i oczyszczalni ścieków. Powiedziała m.in. o wpuszczaniu do sieci kanalizacyjnej nieznanego rodzaju środków chemicznych zatruwających złoże biologiczne. Cały czas jest prowadzone dochodzenie, którego celem jest znalezienie winnego, ale jak na razie bez skutku. Przyczyną cuchnących zapachów dochodzących od strony rzeki, nie zawsze jest oczyszczalnia. Zdarzają się też przypadki nielegalnego wylewania zanieczyszczeń bezpośrednio do rzeki przez osoby indywidualne. Faktem jest, że oczyszczalnia jest już przestarzała technologicznie, ale daje radę oczyszczać ścieki komunalne. Natomiast wpuszczane do kanalizacji środki ochrony roślin, przepalone oleje czy inne „nie komunalne” zanieczyszczenia niszczą złoże biologiczne. Jest to duży problem, który powtórzył się znowu w tym roku.

Radny Stanisław Ryfa stwierdził, że w lokalnej prasie trzeba uświadamiać mieszkańców Gminy jak należy korzystać z kanalizacji. Ostrzegać też, że w przypadku powtarzających się tego typu incydentów – trzeba będzie podnieść ceny wody i ścieków.

Radny Sołek Henryk w podsumowaniu dyskusji stwierdził, że na wsi często zdarzają się nieprzyjemne zapachy związane z produkcją zwierzęcą i trzeba się z tym pogodzić, bo to jest wieś a nie miasto.

Radni nie zgłosili zastrzeżeń do przedstawionych informacji.

#### **Ad. 4 Zapoznanie się ze stanem przygotowań placówek oświatowych do nowego roku szkolnego.**

Dyrektor Zespołu Szkół im. prof. F. Leji w Grodzisku Górnym Roman Matuszek przedstawił informację o stanie przygotowań Zespołu do nowego roku szkolnego: został wykonany podjazd, dokonano przeglądu monitoringu, zakupiono podręczniki, wykonano bieżące remonty budynku szkolnego, aktualnie trwają prace porządkowe. Z Zalem stwierdził, że niestety z braku chętnych nie udało się utworzyć klasy 1 w Szkole Podstawowej. Zapewnił, że z końcem wakacji szkoła będzie gotowa na przyjęcie uczniów.

Dyrektor Zespołu Szkół im. Jana Pawła II w Grodzisku Dolnym Halina Gdańska omówiła stan przygotowań Zespołu do nowego roku szkolnego; wykonano bieżące remonty budynku, trwają prace porządkowe. Poinformował, że podręczniki będą musieli kupić tylko uczniowie klas 6 Szkoły Podstawowej i 3 klasy Gimnazjum. Pozostałe klasy będą mogły korzystać z podręczników wypożyczanych.

Dyrektor Zespołu ds. Obsługi Szkół Maria Rydzik omówiła plan organizacji dowozu dzieci i młodzieży do szkół w nowym roku szkolnym.

Radny Ryfa Stanisław zaproponował, aby na następną sesję zaprosić przedstawicieli szkół działających na terenie tutejszej Gminy, dla których organami prowadzącymi są stowarzyszenia.

Nie było więcej chętnych do zabrania głosu.

#### **Ad. 5 Podjęcie uchwał:**

Ad. 5.1) Skarbnik Gminy Barbara Jużyniec – w imieniu Wójta Gminy – przedstawiła projekt uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na rok 2016.

Radni nie zgłosili zapytań i wniosków do projektu uchwały. Przystąpiono do głosowania.

**Uchwała nr XXII/163/2016 Rady Gminy Grodzisko Dolne w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na rok 2016 (w wersji zaproponowanej) została przyjęta 13 głosami „za” i stanowi załącznik do protokołu.**

Ad.5.2) Zastępca Wójta Gminy Arkadiusz Telka – w imieniu Wójta Gminy - przedstawił projekt uchwały w sprawie uchwalenia Regulaminu Meczów Piłki Nożnej niebędącego imprezą masową.

Radni nie zgłosili zapytań i wniosków do projektu uchwały. Przystąpiono do głosowania.

**Uchwała nr XXII/164/2016 Rady Gminy Grodzisko Dolne w sprawie uchwalenia Regulaminu Meczu Piłki Nożnej niebędącego imprezą masową (w wersji zaproponowanej) została przyjęta 13 głosami „za” i stanowi załącznik do protokołu.**

Ad. 5.3) Inspektor Maria Pieniążek – w imieniu Wójta Gminy – przedstawiła projekt uchwały w sprawie oddania w dzierżawę części działki położonej w Grodzisku Górnym w trybie bezprzetargowym.

Radni nie zgłosili zapytań i wniosków do projektu uchwały. Przystąpiono do głosowania.

**Uchwała nr XXII/165/2016 Rady Gminy Grodzisko Dolne w sprawie oddania w dzierżawę części działki położonej w Grodzisku Górnym w trybie bezprzetargowym (w wersji zaproponowanej) została przyjęta 13 głosami „za” i stanowi załącznik do protokołu.**

#### **Ad. 6 Interpelacje i zapytania.**

Nie zgłoszono zapytań i interpelacji.

#### **Ad. 7 Sprawy różne i wolne wnioski.**

Radny Kazimierz Matuszek poruszył następujące sprawy:

- 1) poinformował o wybiciu przez wandalów szyby w przystanku autobusowym w Grodzisku Górnym,
- 2) zgłosił konieczność wykoszenia trawy i wycięcie zakrzaczeń na mieniu gminnym w Grodzisku Górnym,
- 3) zapytał: Na jakim etapie jest postępowanie dot. utworzenia inkubatora przetwórstwa mięsa?

Zastępca Wójta Gminy wyjaśnił, że zbita szyba została już zgłoszona do ubezpieczyciela i na Policję. Zapewnił też, że gałęzie w najbliższym czasie będą wycięte a trawa wykoszona.

Odpowiadając na pytanie dot. inkubatora Wójt Gminy poinformował, że działania przygotowawcze cały czas trwają; Gmina chce pozyskać środki zewnętrzne na sfinansowanie zadania; dla potrzeb inkubatora planowana jest budowa nowego budynku obok targowiska gminnego.

Sołtys Stefan Wacnik zgłosił konieczność wycięcia gałęzi i zakrzaczeń w Opaleniskach - od Bieleckich do tzw. „Dziurówki” oraz od skrzyżowania „pięciu dróg” w stronę Wałów Chmielnickiego.

Radna Grabowiec Danuta w imieniu rodziców wnioskowała o wydłużenie czasu działania oświetlenia w weekendy do godz. 2 w nocy przynajmniej w okresie wakacji.

Sekretarz Gminy Grzegorz Potaczała zgłosił konieczność oświetlenia drogi powiatowej od zbiornika „Czyste” do krzyżówki.

Odpowiedź Wójta Gminy: Czas działania oświetlenia to w dni powszednie od zmroku do godz. 11-tej; w weekendy od zmroku do godz. 1.00 po północy. Sprawa wydłużenia działania oświetlenia może zostać rozważona, ale dopiero od przyszłych wakacji i tylko na głównych trasach.

Sołtys Tadeusz Krajewski zgłosił, że w Grodzisku Dolnym światła w weekendy świecą się tylko do 11-tej.

Zastępca Wójta Gminy poprosił, żeby przypadki awarii lub nieprawidłowości w działaniu oświetlenia drogowego zgłaszać bezpośrednio do Zakładu Energetycznego lub do Urzędu Gminy.

Sołtys Monika Ślanda w imieniu mieszkańców Grodziska Górnego zgłosiła wniosek w sprawie zainstalowania oświetlenia i utwardzenia drogi bocznej od drogi gminnej „Na Góry” do Pana Nicponia. Podała, że mieszkańcy złożyli w tej sprawie pisemną prośbę.

Wójt Gminy wyjaśnił, że obecnie w ramach tzw. „schetynówek” planowany jest remont dalszego odcinka drogi „Granicznej” w Grodzisku Nowym, z wykorzystaniem tzw. „premi” z tytułu wydzielenia środków funduszu sołeckiego i środków funduszu sołeckiego. Poprosił o przegłosowanie jego wniosku w spr. remontu drogi „Granicznej”

Radny Sołek Henryk opowiedział się za remontem tej drogi, ale pod warunkiem, że zostanie zmieniony znak ograniczający dopuszczalny tonaż tylko do 3 ton.

Radny Ryfa Stanisław stwierdził, że nie jest przeciwny remontowi dróg w innych miejscowościach, ale jest już radnym trzecią kadencją i nie może wywalczyć naprawy 3 dróg w Laszczynach: na Rynasiewiczza, na Grocha i na Karasia.

Wójt Gminy przypomniał, że w Laszczynach będzie realizowana duża inwestycja na drodze powiatowej. Zgodził się ze złym stanem drogi „na Rynasiewiczza” i zapewnił, że ta droga planowana jest do naprawy w roku przyszłym. Stwierdził, że w Gminie jest jeszcze wiele dróg gminnych, wymagających utwardzenia nawierzchni.

Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie wniosek Wójta Gminy. Za przyjęciem drogi „Granicznej” w Grodzisku Nowym do remontu w ramach tzw. „schetynówek” głosowało 13 radnych Rady Gminy (wszyscy obecni na sesji).

Sołtys Tadeusz Mazurek zapytał o scalenie gruntów.

Odpowiedź Wójta Gminy: Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska czeka na dokument, który pozwoli jej wydać opinię niezbędną do wydania decyzji Środowiskowe przez Starostwo Powiatowe – bez tej decyzji nikt nie podpisze umowy na wydatkowanie kwoty 15 mln zł na scalenie w Grodzisku Dolnym.

Sołtys Krzysztof Dąbek zapytał o oświetlenie odcinka drogi na końcu Wólki Grodzkiej k. Pawuła oraz o remont chodnika w Wólce Grodzkiej.

Zastępca Wójta Arkadiusz Telka wyjaśnił, że ten odcinek oświetlenia drogowego jest jeszcze w fazie projektowania. Jak już będą gotowe dokumenty – to nastąpi budowa oświetlenia. Odnośnie remontu chodnika – prace przy remontach chodników cały czas są kontynuowane i ekipa za jakiś czas będzie remontować chodnik w Wólce Grodzkiej.

Sołtys Stanisław Wojtyna zapytał: Kiedy odbędzie się remont łazienki w Szkole Podstawowej w Chodaczowie?

Odpowiedź Wójta Gminy: Przetarg na remont łazienek w Szkole Podstawowej w Chodaczowie nie wyłonił wykonawcy, bo najniższa oferta opiewała na 75 tys. zł, co przekraczało znacznie zabezpieczone na ten cel środki. Po wakacjach ten temat wróci i rozpocznie się od nowa procedura wyłonienia wykonawcy.

Radny Dariusz Duda zapytał o wycinkę gałęzi wzdłuż chodnika w Grodzisku Górnym (obok Ochronki).

Zastępca Wójta Gminy zapewnił, że gałęzie w najbliższym czasie będą wycięte.

Radna Halina Majkut zapytała: Kiedy rozpocznie się budowa chodnika w Chodaczowie?

Odpowiedź Wójta Gminy : Jeszcze nie wiadomo. Mamy podpisaną umowę z Urzędem Marszałkowskim na dofinansowanie tego zadania. Po zakończeniu procedury przetargowej zostanie podpisana umowa z wykonawcą i nastąpi przekazanie placu budowy.

Wójt Gminy zaprosił delegacje wieńcowe do udziału w Dożynkach Diecezjalnych, które w tym roku odbędą się w Polańczyku 28 sierpnia br. Poinformował, że delegacje można zgłaszać do Pana K. Stopyry.

Radny Jerzy Gdański podziękował wszystkim za pomoc w zorganizowaniu i za udział w Kongresie Misyjnym.

Podziękował również za remont nagrobków żołnierzy poległych w czasie II wojny św. i pochowanych na cmentarzu w Grodzisku Dolnym. Poprosił o wykonanie remontu nagrobka dr Trynieckiego.

Nie było więcej chętnych do zabrania głosu w sprawach różnych.

#### **Ad. 8. Zamknięcie sesji.**

W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Przewodniczący Rady Gminy dokonał zamknięcia obrad XXII sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne.

Protokolant

Przewodniczący obrad

Janina Rydzik

Jerzy Gdański